

《建设工程法规》高职课程思政教学实践与探索

曾欣 苗振家 张文新 曾娟燕

广东建设职业技术学院土木工程学院 广东清远 511500

摘要：《建设工程法规》是高职土木建筑类专业核心课，对培育学生法治素养与职业操守意义重大。当前课程存在知识碎片化、理论与实践脱节、思政元素融入生硬等问题，难以适配行业高质量发展需求。本文以“法筑匠心·规行天下”为核心理念，构建“案例驱动—情景体验—价值升华”三段式思政教学模式，从教学内容、实施路径、教学反思等维度推进改革，有效解决传统教学痛点，为高职建设类课程思政改革提供可借鉴的实践范式。

关键词：高职教育；建设法规；课程思政；三段式教学；教学改革

引言

土木建筑行业是国民经济的支柱产业，其发展质量直接关系到基础设施安全、民生福祉与社会稳定。随着我国新型城镇化建设加速推进，行业对技术技能人才的需求已从“会操作”向“懂法规、守底线、有担当”转变——不仅要求从业者掌握施工技术，更需具备依法执业的素养，能在工程立项、施工、验收全流程中规避合规风险，守护工程质量与生命安全。

《建设工程法规》作为高职建筑工程技术、建设工程监理、工程造价等专业的必修课程，是培养学生法治思维与职业伦理的核心载体。该课程涵盖《中华人民共和国建筑法》《招标投标法实施条例》《建设工程质量管理条例》等10余部法律法规，既包含“施工许可证办理流程”等实操性内容，也蕴含“生命至上”“公平正义”等价值理念，具有“专业+思政”双重育人属性。

1 《建设工程法规》课程教学现状与深层问题剖析

1.1 碎片化讲解与静态化呈现，学生认知效率低

传统《建设工程法规》教学多按教材章节“逐法条讲解”，如先讲《建筑法》总则，再讲从业资格、工程发包与承包，最后讲质量安全，这种“线性教学”割裂了法规与工程流程的关联。例如，在讲解“施工许可证”时，仅强调“未领证不得施工”的条款，却未结合“工程立项—图纸审查—消防备案”的前置流程，导致学生误以为“施工许可证是孤立环节”，无法形成全流程合规思维。

同时，教学资源以文字教材为主，缺乏动态化呈现。

某院校2023年教学资料统计显示，80%的课件为“法条

+文字解释”，仅20%包含案例图片；学生课后作业中，45%的错误源于“对法条适用场景理解偏差”，本质是静态教学无法让学生直观感知法规的应用场景。

1.2 脱离工程实际，实践能力与行业需求脱节

《建设工程法规》的实践性极强，但当前教学普遍存在“重理论、轻实践”倾向。一方面，案例教学多为“虚拟简化案例”，与真实工程差距大。例如，在“合同纠纷”教学中，仅设计“施工方延期竣工，业主方拒付工程款”的简单场景，却未涉及“工程变更引发的责任划分”等复杂情况，导致学生毕业后面对真实纠纷时无从下手。

1.3 思政元素挖掘浅、融入硬，育人效果弱

课程思政的核心是“润物无声”，但当前《建设工程法规》思政教学存在两大问题：一是元素挖掘不深。多数教学仅聚焦“守法”这一表层理念，却忽视了法规背后的“生命价值”“公共利益”“行业担当”。例如，在讲解“工程质量终身责任制”时，仅强调“签字留痕”的程序要求，未结合“汶川地震中不合格校舍倒塌”的案例，让学生理解“责任”背后的生命重量。二是融入方式生硬。部分院校课程评估显示，思政环节为“课后加一句口号”，与专业内容割裂。这种“两张皮”的教学，不仅无法引发学生共鸣，反而让学生产生“思政是额外负担”的抵触心理，违背了课程思政的育人初衷。

2 《建设工程法规》课程思政改革路径设计

2.1 重构教学内容：以“工程全流程”为主线，实现“知识—思政”深度融合

打破教材章节限制，以“工程建设全生命周期”为逻

辑主线，将教学内容划分为“立项合规”“施工管控”“验收交付”3个模块，每个模块均包含“专业知识+思政元

素+实践任务”，形成“三位一体”的内容体系（见表1）。

表1《建设工程法规》课程教学内容重构表

教学模块	核心专业知识	融入的思政元素	实践任务
立项合规	项目审批流程、用地规划许可、施工许可证办理	规则意识、责任担当（如“未批先建”对公共资源的浪费）	模拟某小区项目“施工许可证办理”，识别违规风险
施工管控	质量安全法规、合同管理、安全生产责任制	生命至上、诚信履约（如“偷工减料”对生命安全的威胁）	分析“某工地脚手架坍塌事故”，划分责任主体
验收交付	竣工验收标准、质量保修制度、环保合规要求	工匠精神、生态意识（如“绿色建筑验收”对环保的贡献）	制定某办公楼“竣工验收合规清单”，包含环保指标

以“施工管控”模块为例，在讲解《建设工程安全生产管理条例》时，不仅传授“施工单位安全生产责任”的法条，还引入“长沙自建房倒塌事故”案例：通过播放事故现场视频、展示遇难者数据、分析施工方违规行为，如擅自加层、未做结构加固等情形，让学生直观感受“违规施工”的惨痛后果，进而理解“安全生产责任”不是抽象条款，而是对生命的承诺——实现“法条讲解→案例冲击→价值认同”的递进。

2.2 创新教学模式：推行“案例驱动-情景体验-价值升华”三段式教学

案例选择遵循“真实性、针对性、育人性”，如负面案例选取“上海楼倒倒”等典型事故，通过“事故还原→违规分析→后果追责”的逻辑，不仅呈现“大楼倒塌”的视频，还附上施工方“偷工减料”的检测报告和法院判决书等，让学生从视觉冲击到理性认知，深刻理解法规的严肃性。

依托校内工程实训中心，搭建法规实践场景，让学生在沉浸式体验中掌握法规应用，设置“招标方、投标方、评标委员会”角色，学生根据《招标投标法》编制招标文件、审核投标文件，识别“围标串标”（如投标文件异常一致）的违规行为；学生需引用《建设工程施工合同（示范文本）》相关条款，协商解决方案；模拟工程纠纷模拟法庭，针对“质量事故责任认定”案例，学生分饰法官、原告（业主）、被告（施工方）、证人，通过举证、辩论，掌握“证据收集”“法条引用”的实战技能。

2.3 价值升华：设计“主题研讨”，引发深度思考

在案例教学、情景体验后，设置“法与匠心”主题研讨，引导学生从专业认知上升到价值认同。研讨采用“小组辩论+教师点评”形式，如在“工期与质量”话题中，支持“赶工期”的学生提出“避免业主方违约赔偿”，强调“质量是底线，工期可协商，但违规无借口”，让价值引领自然

融入讨论。

3 教学改革实施

3.1 实施效果：从“知识掌握”到“素养提升”的全面突破

3.1.1 学生法规理解能力实现质的飞跃

2023–2024学年智慧职教课程平台数据对比表明，课程改革后学生法规应用核心能力显著提升：“案例分析题”作答正确率从60%稳步攀升至89%，独立完成“工程报建合规审查”的学生占比由30%提升至75%，实操能力达标率实现翻倍增长。在企业实习场景中，学生在“招投标文件审核”“合同纠纷调解”等实务工作中展现出扎实的专业功底，能够精准识别合规风险点，岗位适应周期较往届实习生缩短1个月，得到实习单位的高度认可。

3.1.2 学生法治素养与职业认知全面深化

课后专项调研结果显示，89%的学生深刻认识到“法规并非职业发展的桎梏，而是保障工程质量与职业长远发展的核心底线”；92%的学生明确表态“未来从业过程中，将把合规性审查作为施工推进的前置条件”。在职业规划主题讨论中，学生已普遍将“守法执业”确立为职业发展的首要准则，突破了单纯以薪资待遇为导向的择业认知，职业价值观更趋成熟。

3.1.3 课程育人示范辐射效应持续凸显

该课程改革案例在校园教学成果分享会上获得广泛好评，育人模式的创新性与实效性得到充分认可。参与交流的教师反馈，改革后课堂实现了从“被动接受式学习”到“主动探究式学习”的转变，思政教育元素与专业知识实现有机融合，育人过程更具润物无声的渗透力，为同类课程建设提供了可借鉴的实践范式。

4 教学改革反思和改进

尽管改革取得一定成效，但仍存在可优化空间：一是

情景体验场景与真实工程存在差距，如“模拟招投标”未涉及“电子招投标平台操作”，而当前行业已普遍采用电子招投标；二是部分学生对“复杂法规条款”理解仍有困难；三是思政评价指标不够细化。

针对以上问题，未来将从三方面改进。一是联合企业升级“实践场景”，引入“电子招投标模拟系统”，提升场景真实性；二是可以开发“法规分层教学资源”，对复杂条款制作“图解手册”“微课视频”，帮助学生逐步理解；三是细化思政评价指标，从立项合规、施工管控、验收交付等维度设置具体评分项，增加指标细化程度。

5 结语

《建设工程法规》课程思政改革的核心，是让“法规”从“抽象法条”变为“有温度、有重量的育人载体”，通过“案例驱动”让学生知法，通过“情景体验”让学生用法，通过“价值升华”让学生敬法。“法筑匠心·规行天下”不仅是课程理念，更是对土木建筑类人才培养的期许：以法规为基石，培育兼具专业技能与职业操守的“中国建造”接班人。

未来，随着行业法规的不断更新（如《建设工程质量保修管理办法》修订）与教育技术的发展（如VR、AI在教学中的应用），课程思政改革需持续迭代，始终紧跟行业需求与育人目标，让《建设工程法规》真正成为“培育法治素养、塑造匠心精神”的核心课程，为土木建筑行业高质量发展提供人才支撑。

参考文献：

- [1] 杨敏捷,蒋杰,胡桦丹.土建类专业“建设法规”课程教学改革探索[J].黑龙江教育(理论与实践),2022,76(5):73-76

[2] 杨波,葛荣雨,王艳芳.数智技术赋能课程改革的价值意蕴、基本取向与实施路径[J].中国大学教学,2024(6):55-61.

[3] 王蕾,高丽,陆红梅.“建设法规”课程思政元素融入教学的实际探索[J].黑龙江教育(理论与实践),2023,77(2):87-89.

[4] 鲁正,夏冰,杨秋华《.建设工程法规》课程教材建设研究[J].教育教学论坛,2017(43):1-2.

[5] 金丹丹,杨绯《.工程建设法规》课程教学方法的实践探讨[J].教育现代化,2019,6(69):157-158.

[6] 隋海波,《建设法规》课程校企合作教学实践探究:以长春工程学院《建设法规》课程为例[J].长春工程学院学报(社会科学版),2023,24(2):94-96.

[7] 樊晓翠,“建筑工程法规”课程建设路径探讨[J].居业,2021(9):196-197.

[8] 崔华峰,五步案例教学法在高职“建设工程法规”课程中的应用研究[J].现代教育科学,2021(6):108-111+117.

[9] 周启学,朱英杰.高职专业课实施课程思政的有效途径——以建设工程法规课程为例[J].船舶职业教育,2020,8(3):15-18.

[10] 张蓉蓉.高校工科专业课程思政教学改革探索:以《建设法规》课程为例[J].呼伦贝尔学院学报,2024,32(1):134-138.

基金项目:2022年广东建设职业技术学院校级立项教科研(含教改)项目《立德树人理念下土建专业课程思政研究—以<建设工程法规>为例》(JG2022-08)